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Вступ. Постановка задачі 
Встановлення достовірних формаль-

них оцінок дослідних зразків льотно-тех-

нічного обмундирування (ЛТО) базується 

на удосконаленій методиці збору апріор-

ної інформації, перетворення її та надання 

в зручному вигляді для оформлення прото-

колів та акту випробувань.  

Існує кілька підходів до формалізації 

процесу випробувань та оцінки якості 

ЛТО. Одним з них є використання держа-

вних стандартів та рекомендацій, міжнаро-

дних організацій, таких як Міжнародна ор-

ганізація зі стандартизації (ISO) та Євро-

пейський комітет зі стандартизації (CEN). 

Ці стандарти та рекомендації визначають 

методи випробувань та оцінки якості ЛТО, 

а також надають рекомендації щодо ви-

бору критеріїв оцінки якості. 

Інший підхід полягає в використанні 

математичних моделей та алгоритмів оці-

нки якості ЛТО. Ці моделі можуть викори-

стовуватися для визначення окремих пока-

зників якості: оптимального дизайну ЛТО, 

оцінки окремих характеристик ергоно-мі-

чності, визначення надійності та ін. Вони 

також можуть використовуватись для ви-

дилення найважливіших (ранжування) 

чинників, що впливають на якість ЛТО. 

Розроблений підхід оцінки ЛТО мо-

жливо застосувати в дослідженні для ви-

значення достовірної оцінки характерис-

тик об’єкту випробувань за статистичними 

критеріями з прийнятою ймовірністю [1-

3]. Саме це надає об’єктивну оцінку пере-

ваг дослідження та дає можливість знайти 

та усунути недоліки ЛТО. 

Предметом дослідження є методи та 

процедури формалізації процесу оціню-

вання якості дослідних зразків льотного 

обмундирування, включаючи вимоги до 

властивостей матеріалів, процедури ви-

пробувань, аналіз результатів та прий-

няття рішень щодо якості дослідних зраз-

ків. Загалом, стандартизація та формаліза-

ція процесу випробувань та оцінки якості 

ЛТО є важливими кроками у розвитку цієї 

галузі та можуть призвести до більш ефек-

тивного та якісного виробництва ЛТО. 

Аналіз останніх досліджень  
Для комплексної оцінки недоліків 

розроблення та виготовлення військового 

ЛТО та для потреб інших родів військ 

Збройних Сил України авторами дослі-

джувались показники та структура загаль-

ної класифікації типових недоліків розро-

блення та виготовлення ЛТО [2,3,5]. 

Як нами зазначено стандартизація та 

формалізація не можуть замінити досвід та 
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експертні оцінки фахівців Важливо врахо-

вувати індивідуальні особливості кожної 

моделі ЛТО та проводити випробування у 

реалістичних умовах, щоб отримати мак-

симально точні результати та підвищити 

достовірність експертного оцінювання 

Під час проведення випробувань ста-

виться завдання оцінки основних техноло-

гічних, фізико-механічних, фізіолого-гігі-

єнічних, ергономічних, естетичних та екс-

плуатаційних характеристик на відповід-

ність основним технічним вимогам та ви-

могам тактико-технічного завдання замов-

ника з використанням методичного апа-

рату проведення лабораторних випробу-

вань речового майна [4].  

Метою роботи є розробка інформа-

ційної моделі випробувань дослідних зра-

зків льотного обмундирування для підви-

щення достовірності експертного оціню-

вання. 

Виклад основного матеріалу  
У широкому розумінні якість проду-

кції визначається базовими компонентами 

надійності, безпеки та ефективності. При 

цьому під надійністю ЛТО розуміємо його 

здатність відповідати всім тактико-

технічним вимогам замовника незалежно 

від умов та факторів зовнішнього впливу. 

Безпеку тлумачимо як набір характерис-

тик ЛТО, які забезпечують збереження 

життя та здоров’я льотчиків при виконанні 

своїх функціональних обов’язків. Своєю 

чергою, під ефективністю розуміємо такий 

набір характеристик, які формують перед-

умови до виконання поставлених завдань 

(бойових, рятувальних, пошуково-розвіду-

вальних та ін.) як у нормальних (плано-

вих), так і позаштатних (аварійних) ситуа-

ціях [5]. 

Стосовно технічних, фізико-механіч-

них, фізіолого-гігієнічних, ергономічних, 

естетичних та експлуатаційних характери-

стик, то це складові якості ЛТО нижчого 

порядку, які, взаємодіючи між собою, фо-

рмують певний рівень надійності, безпеки 

та ефективності ЛТО, а отже рівень його 

якості. 

Формалізацію процесу випробувань 

дослідних зразків льотного обмундиру-

вання представимо інформаційною мо-

деллю, яка у загальному вигляді подана на 

рис. 1.
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Рис. 1. Концептуальне представлення інформаційної моделі випробувань дослідних зразків 

ЛТО 

Зазначимо, що під формуванням ін-

формаційної моделі оцінювання якості 

ЛТО за процесним підходом мислимо де-

талізацію змісту процесу А4, зображеного 

на рис. 1. Ключовими блоками у цій інфо-

рмаційній моделі повинні бути такі: 

1. обґрунтування логіки ув’язування 

окремих різновидів характеристик ЛТО 

(технічних, фізико-механічних, фізіолого-

гігієнічних, ергономічних, естетичних та 

експлуатаційних) з базовими компонен-

тами якості ЛТО – надійністю, безпекою 

та ефективністю; 
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2. розробка системи індикаторів яко-

сті ЛТО, по-перше, у розрізі вищезазначе-

них характеристик, а по-друге, виходячи з 

пріоритету виявлення уразливості дослід-

них зразків ЛТО з позиції забезпечення 

його надійності, безпеки та ефективності; 

3. обґрунтування методології обро-

бки експертних оцінок дослідних зразків 

ЛТО задля підвищення їх достовірності та 

наукової обґрунтованості. 

Авторське представлення схематич-

ного зображення інформаційної моделі 

оцінювання якості ЛТО за процесним під-

ходом подано на рис. 2.
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Для формалізації процесу оціню-

вання якості дослідних зразків льотного 

обмундирування використані наступні 

кроки. 

1. Визначення критеріїв оцінювання 

якості. Критерії включають такі параме-

три, як зносостійкість, міцність, стійкість 

до тертя, вогнестійкість та інші властиво-

сті, які є важливими для льотного обмун-

дирування. 

2. Розробка методів оцінювання кри-

теріїв. Для кожного критерію необхідно 

розробити методи вимірювання, які дозво-

лять отримати точні і надійні результати. 

3. Визначення метрик для оціню-

вання кожного критерію. Метрики можуть 

включати такі показники, як середнє зна-

чення, дисперсію, коефіцієнт варіації та 

інші показники, які дозволяють оцінити 

варіабельність досліджуваного параметра. 

4. Виконання вимірювань, експерт-

нтне оцінювання та обробка даних. Для ко-

жного зразка льотного обмундирування 

потрібно виконати вимірювання згідно з 

розробленими методиками. Отримані дані 

потрібно обробити, використовуючи ви-

значені метрики, для отримання числових 

значень для кожного критерію. 

5.Порівняння результатів з контроль-

ними значеннями. Контрольні значення 

можуть бути отримані шляхом вимірю-

вання параметрів на зразках льотного об-

мундирування, які вже використовуються 

в льотній практиці. Отримані результати 

порівнюються з контрольними значен-

нями, щоб оцінити, наскільки добре дослі-

дні зразки відповідають вимогам. 

6. Аналіз результатів та прийняття 

рішення. Після порівняння результатів з 

контрольними значеннями, необхідно про-

аналізувати отримані дані і прийняти рі-

шення про якість дослідних зразків льот-

ного обмундирування. Якщо результати 

виявилися задовільними і відповідають 

вимогам, то можна рекомендувати дослі-

дні зразки для використання. Якщо резуль-

тати не відповідають вимогам, то можна 

розробити план подальших досліджень та 

модифікацій. Важливо також враховувати 

фактори, які можуть впливати на 

результати, такі як технологічні процеси, 

умови випробувань і т.д. 

Після прийняття рішення необхідно 

документувати результати досліджень, 

включаючи вимірювання, обробку даних, 

порівняння з контрольними значеннями та 

прийняте рішення. Протокулювання до-

зволить зберегти інформацію про процес 

оцінювання якості та зроблені висновки 

для подальшого використання на протязі 

всього життєвого циклу виробу . 

У процесі оцінювання якості дослід-

них зразків льотного обмундирування ва-

жливо дотримуватися стандартів та прото-

колів для забезпечення точності та надій-

ності результатів. Стандарти та протоколи 

визначають необхідний набір процедур, 

параметрів, вимог до обладнання, методів 

вимірювання та інші важливі фактори, які 

впливають на якість результатів. Вони до-

помагають забезпечити однаковість та по-

вторюваність експериментів, що є необ-

хідним для забезпечення достовірності та 

перевірки результатів. Також слід мати на 

увазі, що оцінювання якості може бути 

складним та тривалим процесом, який ви-

магає високої кваліфікації та досвіду в об-

ласті льотної техніки та матеріалознавс-

тва. 

Висновки  
Шляхи підвищення ефективності ви-

пробувань фактично є інформаційною ос-

новою, за допомогою якої забезпечується 

кваліфіковане застосування принципів 

проведення випробувань та вдосконалю-

ються нові моделі ЛТО та матеріали. Вка-

зані у досліджені особливості алгоритміза-

ції робіт потрібно враховувати при виборі 

інформаційно-методичних підходів, на 

базі яких буде побудовано методики ви-

пробувань.  

Перспективи досліджень у галузі 

ЛТО включають подальший розвиток ста-

ндартів та рекомендацій, а також розробку 

більш точних математичних моделей та 

алгоритмів для оцінки якості ЛТО. Також 

може бути розроблена точніша методика 

збору та аналізу даних при випробуваннях 

ЛТО. Крім того, досягнення в галузі мате-

ріалів та технологій виробництва можуть 
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призвести до покращення якості та довго-

вічності ЛТО. Головним науковим завдан-

ням подальших досліджень буде обґрунту-

вання теоретико-методологічних поло-

жень для оцінки дослідних зразків інших 

видів озброєння та військової техніки. 
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Хуторна М.Е., Пантєлєєва Н.М, Чередніков О.М., Шевченко Д.Т., Хмель Е.В. 

ФОРМАЛІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ВИПРОБУВАНЬ ДОСЛІДНИХ ЗРАЗКІВ ЛЬОТНО-

ТЕХНІЧНОГО ОБМУНДИРУВАННЯ  

У роботі розглядається підхід щодо формалізації процесу випробувань для побу-

дови структури інформаційної моделі випробувань дослідних зразків льотно-технічного 

обмундирування (ЛТО), призначеного для захисту льотно-технічного складу авіації 

Збройних Сил України від впливу несприятливих факторів навколишнього середовища 

та створення із захисним спорядженням та іншими системами забезпечення життє-

діяльності, необхідних умов для виконання особовим складом своїх функціональних 

обов’язків. 

Авторами обговорюється важливість виконання випробувань для забезпечення 

безпеки льотного персоналу та підвищення ефективності виконання завдань авіаційних 

підрозділів наводяться етапи процесу випробувань, починаючи від планування до аналізу 

результатів. У статті також звертається увага на важливість стандартизації про-

цесу випробувань та використання документації, що визначається вимогами ДСТУ EN 

ISO/IEC. Отже, стаття зосереджується на розробці нової формалізованої методики 

оцінки показників якості льотно-технічного обмундирування, яка забезпечує ефектив-

ність випробувань та більш точну та об'єктивну оцінку дослідних зразків. 
 

Ключові слова:льотно-технічне обмундирування, інформаційна модель випробу-

вань. 
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Khutorna M.E., Panteleeva N.M., Cherednikov O.M., Shevchenko D.T., Khmel E.V. 

FORMALIZATION OF THE TESTING PROCESS OF EXPERIMENTAL SAMPLES 

OF FLIGHT-TECHNICAL UNIFORMS 

The work considers an approach to formalizing the testing process for building the struc-

ture of an information model for testing prototypes of flight technical uniforms (LTO), designed 

to protect the flight and technical composition of aviation of the Armed Forces of Ukraine from 

the influence of adverse environmental factors and the creation of protective equipment and 

other support systems vital activities, the necessary conditions for the personnel to perform 

their functional duties. 

The authors discuss the importance of conducting tests to ensure the safety of flight per-

sonnel and increase the effectiveness of the tasks of aviation units, the stages of the test process 

are given, starting from planning to the analysis of results. The article also draws attention to 

the importance of standardization of the test process and the use of documentation, which is 

determined by the requirements of DSTU EN ISO/ IEC. Therefore, the article focuses on the 

development of a new formalized methodology for evaluating flight technical uniform quality 

indicators, which ensures test efficiency and a more accurate and objective evaluation of test 

samples. 

Keywords: flight-technical uniform, information model of tests. 


